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ОБЛІК В МАЛОМУ БІЗНЕСІ: ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ І РЕАЛІЗАЦІЇ В 

УКРАЇНІ 

 

Анотація. Розглянуто основні принципи становлення та нормативно-

правове регулювання організації обліку суб’єктів малого підприємництва в 

Україні. Формування та розвиток малого підприємництва в Україні деталізовано 

в динаміці, згідно з чинними нормативними актами за період 1991-2021 р.р. 

Встановлено, що утворення малого бізнесу в Україні, зокрема юридичних осіб 

суб’єктів малого підприємництва мають певні особливості.  

Ключові слова. законодавча база; суб’єкт малого підприємництва; 

реалізація продукції; ритмічність випуску; коефіцієнти; індекси сезонності; 

сезонні коливання; фактори впливу; динамічні зміни 

 

Розвиток та становлення малого бізнесу в Україні розпочалося ще в 1991 

році в зв’язку з прийняттям Закону України «Про підприємництво», де вперше 

законодавчо виділено сам термін «підприємництво» [1]. Закон не регламентував 

види підприємств. Тому, в 2003 році закон втрачає чинність з 1 січня 2004 року 

через введення в дію Господарського кодексу України. Саме Господарський 

кодекс вперше виділяє суб’єктів господарювання, поділивши їх за кількістю 

працюючих та обсягом доходів за рік на мікропідприємства; суб’єкти середнього 

та великого підприємництва. Такі нормативноправові гойдалки акцентують, що 

найбільш дискусійними є питання щодо організації діяльності підприємств 

малого бізнесу та умов оподаткування, що пов’язані з отриманням певних пільг 

та преференцій. В теперішній час, одержання права на певні пільги в 

оподаткуванні, обліку та звітності можуть малі підприємства, які відповідають 

критеріям виокремлення малих підприємств Законом України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [2]. Пільги в 

оподаткуванні регламентує Податковий кодекс України [3]. 

На рівні регіонів малі підприємства відіграють ключову роль. Тому 
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оптимізація їх фінансовогосподарської діяльності є стратегічним завданням. 

Серед способів її досягнення – запровадження системи управлінського обліку за 

бізнеспроцесами. З одного боку, у сучасних економічних умовах для суб'єктів 

малого бізнесу впровадження будь-яких нововведень в системі економіки та 

управління є витратним процесом, що, на перший погляд, однозначно виключає 

побудову на них управлінської обліково-аналітичної системи. В той же час 

добитися високої ефективності системи управління невеликими компаніями 

можна саме на основі грамотно організованої системи управлінського обліку [4]. 

Якщо говорити про особливості організації системи бухгалтерського 

обліку, то вона на малих підприємствах залежить від наявності наступних 

варіацій:  

– вибір системи оподаткування (згідно із законодавством підприємства, 

незалежно від розмірів та форм господарювання, можуть обирати як загальну 

систему оподаткування, так і спрощену систему, якщо відповідатимуть 

відповідним критеріям);  

– вибір форми організації бухгалтерського обліку (відповідно до 

законодавства існує чотири варіанти вибору суб’єктів ведення бухгалтерського 

обліку, кожен з яких може бути обраний власником); 

 – вибір системи бухгалтерського обліку (залежно від обсягів здійснюваної 

діяльності та вимог законодавства, суб’єкти малого підприємництва можуть 

обирати загальну, спрощену та просту форми бухгалтерського обліку та складати 

на цій основі загальну, спрощену або просту фінансову звітність);  

– використання плану рахунків (мають право на вибір як загального, так і 

спрощеного плану рахунків бухгалтерського обліку, в залежності від форми 

організації та обраної системи оподаткування);  

– можливість ведення бухгалтерського обліку без використання плану 

рахунків та принципу подвійного запису (є характерним для суб’єктів 

мікропідприємництва).  

Враховуючи позиції науковців та власні дослідження, можна визначити, що 

факторами впливу на організацію обліку суб’єктів малого підприємництва є:  
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1. Форми організації бухгалтерського обліку. Законом «Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні» [5] передбачено самостійний вибір форми 

організації бухгалтерського обліку: – введення до штату підприємства посади 

бухгалтера або створення бухгалтерської служби на чолі з головним 

бухгалтером; – користування послугами спеціаліста з бухгалтерського обліку, 

зареєстрованого як підприємець, який здійснює підприємницьку діяльність без 

створення юридичної особи; – ведення на договірних засадах бухгалтерського 

обліку централізованою бухгалтерією або аудиторською фірмою; – самостійне 

ведення бухгалтерського обліку та складання звітності безпосередньо власником 

або керівником підприємства. Ця форма організації бухгалтерського обліку не 

може застосовуватися на підприємствах, звітність яких повинна 

оприлюднюватися, та в бюджетних установах.  

2. Застосовуваних форм облікових регістрів – форми бухгалтерського 

обліку. Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» визначено, що підприємство самостійно обирає форму бухгалтерського 

[5]. Форма бухгалтерського обліку суб’єкта малого підприємництва 

визначається побудовою облікових регістрів, способом і технологією облікових 

записів у них, з врахуванням особливостей діяльності. Є різні форми 

бухгалтерського обліку, про які ще згадаємо. Вибір їх залежить від того, які 

вимоги поставлені перед обліком у системі управління підприємницькою 

діяльністю.  

3. Обрання системи оподаткування залежно від групи платника податків. 

Згідно норм Податкового кодексу України суб’єкти малого бізнесу можуть 

застосовувати два варіанти оподаткування: загальну систему оподаткування та 

спрощену систему оподаткування [5]. Спрощена система оподаткування, обліку 

та звітності передбачає особливий механізм справляння податків і зборів, що 

встановлює заміну сплати окремих податків і зборів, на сплату єдиного податку 

в порядку та на умовах, визначених Податкового кодексу України, з одночасним 

веденням спрощеного обліку та звітності. Загальна система оподаткування, 

обліку та звітності має складну систему ведення бізнесу з точки зору обліку та 
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звітності. Проте вона дозволяє займатися будь-яким видом діяльності та немає 

інших обмежень, що притаманні спрощеній системі оподаткування. Загальна 

система оподаткування складається з сукупності податків і зборів до бюджету, 

що нараховуються у встановленому законами України порядку. 
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Анотація: розглянуто сутність та економічний зміст курсових різниць, 

визначено об’єкти їх обліку та періоди розрахунку. 
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валютний курс, іноземна валюта. 

 

Для аналізу особливостей обліку курсових різниць важливо розуміти, що 

являє собою іноземна валюта, яка обумовлює їх виникнення в результаті 

здійснення інвалютних операцій. Звертаючись до викладення цього поняття в 

законодавстві, слід виділити такі специфічні форми та пов’язані з ним елементи 

як: кошти; платіжні документи; грошові знаки; електронні кошти; рахунки в 

банках та інших фінансово-кредитних установах [1]. 

Валютний курс – це курс грошової одиниці України до грошової одиниці 

іншої країни. Проблема реальності оцінки валютних операцій пов’язана з 

коливанням валютного курсу. Офіційний курс національної грошової одиниці 

(гривні) до інших валют встановлюється Національним банком України на 

підставі результатів торгів валютними цінностями на Міжбанківському 

валютному ринку. 

Відповідно до НП(С)БО 21, курсова різниця – різниця між оцінками 

однакової кількості одиниць іноземної валюти при різних валютних курсах [2]. 

При веденні обліку курсових різниць необхідно визначити:  

1) природу їх виникнення;  

2) об’єкти обліку; 

3) звітний період, в якому були здійсненні операції, пов’язані з рухом 

валютних коштів;  

4) розмір балансової вартості іноземної валюти (для податкового обліку). 
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